

物价涨了 学生们吃得还好吗?

■快报记者昨随鼓楼区相关部门探访学校食堂

■一顿饭该定多少钱? 将由家长和学校共同商定标准

上午9:15,芳草园小学食堂里一片忙碌,工作人员在切豆干、洗芹菜,四辆大保温车在一旁待命……昨天,快报记者作为鼓楼区教育行风监督员跟随鼓楼区教育后勤办、卫生监督及监察等部门实地探访中小学食堂。结果显示,学校食堂里的饭菜价格都没涨,但有食堂的账面上已出现负数。鼓楼区决定从下月开始学校食堂不设最高限价,由家长和校方商量标准,特困生由政府补贴差价。而一年前进行的鼓楼区学校食堂集体采购招标也已到期,本月底将重新招标。

□快报记者 黄艳

探访1

一直没涨 食堂饭菜不算贵

芳草园小学的自办食堂里,“豆腐干是哪生产的?”“集中采购的。”“如天气热有酸味怎么办?”“都是当天送来当场验收,有问题就退。”

一旁的库房里,放着少量金龙鱼油和几袋大米。“所有的原料都是鼓楼区集中招标采购的。”食堂负责人曹老师说,这样库房里没积压,都是新鲜的。这个食堂工作人员多达18个,但供应量也大,每天有2200个师生在校吃饭,学生吃的是固定搭配一荤一素,汤和饭可以随意添,收费是一二年级5元,三四年级5.5元,五六年级6元。

在田家炳高级中学自办食堂里,实行的是点餐制,食堂面积达2000多平米,上下两层,光中餐就有十一二个品种让学生自主选择,最便宜的菜是一元一份。另外还有盖浇饭供应。“学生如果只吃一个菜,外加一份饭,只需3块多钱就能吃饱。”食堂负责人陈伟强说,中午的菜有红烧粉皮、炒包菜都是一元一份,西红柿炒鸡蛋是2.5元一份,饭是0.8元一份。中午供应的是紫菜汤,免费。

探访2

成本太高 也有食堂想涨价

走进南京天正小学(琅小分校)自办食堂时已近11点,大部分菜已经出锅,肉末藕夹、笋瓜肉片、木耳杂烩,还有平菇豆腐,菜做得很精致,搭配也合理,冰箱里按规范已经放了当天的留样菜品。但食堂管理人员说到成本却直皱眉头。“我们成本和收入已经倒挂了。虽然集中采购比市场上要便宜些,但价格也在涨。还有我们的工人工资最近又涨了。”食堂负责人说,现在有8个工人,负责给980多名学生烧饭,但人手还是不够,又拿不出更多的钱来请工人。“现在孩子们有两个餐标,一二三年级是5元一餐,四年级是5.5元一餐。像今天这个肉末藕夹,一二三年级孩子一人一块,四五年级是一人两块。”食堂负责人很烦恼,不知道能不能申请一餐上调一元钱。

在田家炳高级中学也有同样的情况,工人工资成为食堂一块不小的开支,工资加保险,一个杂工一个月要2000元,还要加上高温费等费用,每周两天的休息还要重排人手,现在收学生的餐费已经无法维持收支平衡。

探访3

托管经营 整体打包吃批发

在鼓楼区还有一种特别的食堂经营模式,那就是托管经营。相关部门通过对有资质的食品公司进行招标,把宁海中学分校、金陵汇文学校、力学小学和宁工小学四所学校的8000名左右的师生的午餐托管给了相关公司。托管的公司仍在学校食堂里烧饭烧菜,但学校不收食堂一分钱,要求公司把70%以上的餐费都给学生吃掉。

记者昨天在宁工小学食堂看到,当天的午餐是鸡脯肉、黄瓜肉片、青椒土豆片、萝卜骨头汤。托管公司的工作人员说,因为公司不止托管了一家学校食堂,因此总体算下来成本要低一些。

在金陵汇文学校,有2800多名师生就餐,食堂也是托管。昨天中午的菜单是鸡排、南瓜、豆腐、白菜,还有西红柿蛋汤,餐费是7元,米饭可以免费加。中午11:50,学生们开始吃饭,初一(8)班的陆欣然说:“天天都有不同的花样,很好吃。”身高1.8米的王治中长得又高又壮,但他表示,饭菜已经够吃了,还比较合自己的口味。



学生在食堂吃午餐 快报记者 黄艳 摄

■相关新闻

五粮液调价加入“千元军团” 国庆节前高档酒都蠢蠢欲动

继茅台后,五粮液终于也加入了“千元军团”:此前八九百元的52度五粮液1618卖了1399元,39度1618涨到1299元。昨天记者走访南京多家超市后发现,中秋前发布公告宣称上调出厂价的五粮液,在中秋小长假期间“兑现”了涨价承诺,多个品种价格突破了千元,涨幅约三成。

多款白酒进入“千时代”

近日,宜宾五粮液股份有限公司对外发布公告表示,从9月10日开始,将对“五粮液”酒产品的出厂供货价格进行适当调整,上调幅度约为20%至30%。记者走访市场发现,各大超市已纷纷上调零售价,五粮液旗下多款白酒突破了千元大关。

新街口一家超市,记者在白酒超市专柜看到,多款五粮液标价已过千。标价牌显示,这些价格是在9月8日刚刚上调的。52度五粮液经典款从900多元涨到了1109元,52度五粮液1618涨到1399元,39度1618涨到1299元。促销人员介绍,这些酒每种上调了两三百元,涨了两三成。

涨这么多,不怕销量受损吗?促销人员介绍,这次涨价是分批进行的,“有的品种就没涨,比如五粮液52度陈酿还保持858元。有人感觉其他的涨得太多了,就改买这种了。”所以从总体上看,销量变化不大。

涨价是向茅台“看齐”

一般情况下,白酒涨价往往会选择在淡季。这次五粮液为何选择在中秋节前“急吼吼”地调价?且涨幅还如此之高?对此,五粮液集团有关负责人日前在接受媒体采访时表示,五粮液涨价原因一是由于原材料、能源、人工工资等成本上涨的压力,另一方面则是由于供不应求,供需矛盾突出。对此,江苏酒类流通协会有关负责人李主

任表示,最关键的原因,是五粮液意在“跟涨”茅台。

从去年底到现在,茅台尤其是53度飞天茅台的价格一直在涨,从去年底的900多元涨到如今的1499元甚至1699元。而与此同时,由于上半年受到发改委的“约谈”,五粮液中高档酒价格一直按着没涨。结果半年下来,五粮液售价被茅台甩出一大截,差距有六七百元。价格高了,小部分消费人群反而有可能更加青睐。在这种情况下,为了保住其“高档地位”,五粮液着急“跟涨”也就不难理解了。而选择在中秋节前涨价,也是看中了国庆节的市场。这些酒的消费人群本来对价格就不敏感,贵了影响也不会太大。

国庆节高档白酒或伺机涨

继五粮液宣布提价后,洋河集团也宣布即将涨价。同时,水井坊、国窖1573等品牌打算涨价的消息也不绝于耳。对此,李主任表示,这些品牌都属于白酒的“第一军团”,目标客户也是消费能力比较强的人群。眼看五粮液茅台等突破了千元大关,其他品牌为抢占高端市场,涨价预期强烈。而且从中秋节到国庆节,中间存在一个档期,这就给这些品牌涨价提供了时间上的可行性。

中低档白酒价格稳定

虽然高档白酒忙着涨价,但中低档白酒倒是非常“安分”。在各个超市,中低档白酒不但没涨价,反而忙着促销;购买今世缘5年典藏98元,能获赠礼品一份;买张裕窖藏5年解百纳2瓶,送1瓶张裕红酒等。李主任介绍,实际上,老百姓消费得比较多的白酒,比如今世缘、双沟、杜康等,价格都比较稳定,“这些酒的定位是老百姓,靠的是走量取胜。因此对于提价也是非常谨慎。”

快报记者 沈晓伟

■专家 饭菜新鲜是第一要素

昨天参与探访学校食堂的鼓楼区食品药品监督管理局所长夏民说,从专业的角度,几所学校食堂的后场流程都较为合

理,生熟分开,避免交叉感染。而且由于是集中采购的原材料,质量有把关,账本也清楚。但从学校情况来看,小学食堂场地有限,

必然要拉长做饭做菜的时间,做好的菜要注意保持在60℃以上或10℃以下,可保证两小时不变质,超过这范围就不安全。

■担忧 自主定价会乱收费吗?

有的家长担心,物价在涨,人工也在涨,学校食堂不涨价学生吃到嘴的质量岂不是有所下降?也有家长认为,一顿午餐都这么贵,家里条件一般的怎么承受得了?

记者了解到,此前鼓楼区要求小学一餐不超过7元,中学一餐不超过7.5元。下个月,这一限价可能被取消。鼓楼区物价部门要求,学校家委会、校委会共同制定餐费标准,根据学校不同的

情况来定。而且家长可以要求看学校的食堂账本,并要求学校承诺保本不盈利,吃到学生嘴里的达到餐费收费的65%-70%以上。

这样学校会不会乱收费?鼓楼区教育后勤办负责人说,学校可以自主定价不等于乱定价。学校的餐费标准要报后勤备案,物价部门、后勤办会核查学校食堂的成本,不允许乱收费。

在学校办食堂过程中,一直有质疑的声音认为,学校教师同

在食堂吃饭,他们吃的会不会是学生们的伙食费?

对此鼓楼区教育后勤办表示,绝不允许学校占用一分钱学生的伙食费给教师吃饭或发福利,要确保收支两条线,对每所学校都会严查。如果学校一旦通过了价格上涨,贫困生怎么办?目前鼓楼区政府已经明确,贫困生就餐,如果学校餐费上涨,涨价部分由政府补贴,不让学生家长多掏钱。

■消息 食堂大宗物资 本月重新招标

记者昨天从鼓楼区获悉,鼓楼区中小学食堂吃批发已经一年。本月底将进行重新招标,定于9月24日举行2011学年鼓楼区学校食堂大宗物资、全区学校盒饭供应公司公开招标。9月16日鼓楼区教育后勤管理改革工作领导小组办公室接受投标企业材料。9月20日资质预审合格供应商名单公布在鼓楼教育天地(<http://gljy.nje.cn/>),9月24日

开标。具体包括盒饭、粮、油、副食品、冷冻制品、豆制品、蔬菜等物资供应及配送。

有关人士向记者表示,目前5万鼓楼区中小学在校生中只有1000多名高中生不在校吃午餐,在校就餐的学生中有1.2万人吃集中采购配送的盒饭,8000人左右是食堂托管,其余都是学校自办食堂,但主要原料来源于鼓楼区教育部门的集中采购。“这一

年涨价非常厉害,仔排涨了近一倍,大米月月涨。但集中采购限制涨价次数,一年来猪肉价格涨了3次,米只涨了两次,而且远低于市场价。”

有关人士表示,以肉价为例,现在是以7个农贸市场的均价作为标准,集中采购给出的价格最多是均价的92%。而因为集中采购的量,企业尽管少赚一些,但也不愿放弃大客户。